

美国纽约曼哈顿卡车撞人事件迷雾待解

新华社 杨士龙 夏文辉

美国纽约曼哈顿下城10月31日发生小型卡车撞人袭击事件,造成8人丧生,至少11人受伤,袭击者已经被警方逮捕。当地有媒体已称之为2001年“9·11”事件以来美国本土遭受的最严重恐怖袭击。纽约警察局和美国联邦调查局正在调查此案。

为何迅速定性为恐怖袭击

11月1日是西方传统节日万圣节,事件发生时,周边学校的学生正准备开始万圣节游行,听到有枪手的消息后,大家四散奔逃。

事件发生后,纽约市长德布拉西奥迅速表态说,根据目前掌握的信息,这是一起针对无辜者的“恐怖行为”。而美国国土安全部一名发言人也称这“显然是恐怖主义”。

中国人民大学美国问题专家刁大明认为,“9·11”恐怖袭击之后,美国官

方对发生在国内的恶性事件,是否定性为恐袭,态度比较审慎。而德布拉西奥对案件迅速定性,除袭击的确具有恐怖袭击特征,或许还有一个原因:还有一周时间,市长选举就开始了。

因此,刁大明认为,德布拉西奥在事件发生后迅速发声,符合惯常的危机处理策略,希望以此显示他应对危机的强势手段。“这对他竞选连任,是有好处的。”

袭击动机是什么

据当地媒体报道,袭击者为29岁的赛富洛·赛波夫,来自乌兹别克斯坦,2010年移居美国,曾在新泽西州和佛罗里达州居住过。

有报道说,赛波夫此前已进入调查人员视线,因为他与警方破获的向极端组织“伊斯兰国”提供物资支持的中亚团伙相关。

有目击者称,听到袭击者撞人后用阿拉伯语大喊宗教口号。据当地电视台报道,调查人员在袭击者驾驶的车内

发现一张用英文书写的纸条,声称以“伊斯兰国”名义实施这起袭击。

但袭击者的动机是什么,是早有预谋,还冲动之举?目前不得而知。执法部门31日晚将搜查他在新泽西州的家,并调查现场缴获的一部手机。

是否是“独狼”式袭击

纽约州长科莫在发布会上说,目前看来,这是一起“独狼”式袭击,没有迹象表明有更大规模的袭击图谋。

这起开车撞人案与欧洲发生的数起恐怖事件手法相似,令人怀疑是否是由极端组织安排的袭击。

目前尚未有直接证据证明这一事件与“伊斯兰国”有直接关系,也没有组织宣称制造了这起袭击。纽约警察局和美国联邦调查局正在调查此案。

美国总统特朗普31日连发数条推特,对事件进行谴责,并向受害者和家属表达哀悼之情,同时下令加强对移民进行排查。

辽宁新规:
犯罪嫌疑人
认罪认罚从宽可量化

新华社 范春生

辽宁省高级人民法院近日会同省检察院、公安厅、国家安全厅、司法厅4个部门联合出台量刑规范化细则,将认罪认罚从宽制度纳入量刑规范化。这意味着犯罪嫌疑人从侦查阶段起,即可根据量刑规范化细则,基本确定认罪认罚后可能从宽减刑的幅度。

辽宁高院副院长韩德洋介绍,量刑规范化改革是中央确定的重大司法改革项目,此次推出的细则明确,办理适用认罪认罚从宽处罚制度的案件,应当听取被害人及其代理人意见,并将被告人是否与被害人达成和解协议或者赔偿被害人损失,取得被害人谅解,作为依法在法定量刑幅度内从宽处理的重要考虑因素。被告人虽未能与被害人或其近亲属达成调解协议或和解协议,但表示认罪认罚并部分或全部赔偿了经济损失,可以酌情从宽处罚。

在确定从宽幅度上,要根据被告人认罪的不同阶段、对于侦破案件所起的作用、认罚的实际履行情况等因素确定从宽的幅度。

辽宁的这一司法新规还明确,对于最高人民法院《关于常见犯罪的量刑指导意见》中规定的罪名,可以将认罪认罚作为犯罪事实以外的一个单独量刑情节,减少基准刑的10%至30%,但减少的刑罚量不能超过2年;对未作规定的罪名从宽幅度亦应低于本地区同类案件的刑罚,对可能判处3年以下有期徒刑刑罚案件,从宽幅度不能超过1年,对可能判处3年以上有期徒刑刑罚案件,从宽幅度不能超过2年。

据悉,辽宁省是最高人民法院确定的量刑规范化工作试点省份之一。自2014年起,辽宁开始全面正式实施量刑规范化工作,次年,共计对30个罪名推进量刑规范化。此次,辽宁高院将近几年出台的量刑规范化细则集中修订,并会同其他部门会签了关于常见犯罪的量刑指导意见的实施细则,涵盖32个罪名,有望彻底改变审判实践中长期存在的估堆量刑状况。

(上接1版)

与此同时,《方案》就如何申请法律援助也予以了明确,适用普通程序审理的被告人及其法定代理人,因经济困难没有委托辩护人的,可以向办理案件的人民法院所在地的法律援助机构、下设法律援助工作站,或通过网络申请法律援助。

温州市司法局局长卢斌介绍说,作为以审判为中心诉讼制度改革中的重要组成部分,试点工作的目标就是更大限度地发挥律师在案件中的作用,保证刑事案件在审判阶段能够做到“每一个案件都有律师辩护”,使庭审对抗更为实质,更加均衡,最大限度保障当事人的合法权益,让当事人在每一个案件中都感受到公平正义。

据温州中院党组副书记、副院长陈有为介绍,温州地区的刑事案件、刑事法律援助案件总量均居全省首位。法院将尽己所能,做到“应通知尽通知”,努力实现刑事案件审判阶段的律师辩护全覆盖。在保障刑辩律师执业权利的同时,温州还开展刑事法官与刑辩律师相互评议,明确了重大疑难刑事案件应由执业年限10年以上的律师承办、充分运用信息化手段做好案件跟踪监管和实时评价等方式,努力提升律师刑辩工作质量,力争打响律师辩护全覆盖“温州品牌”。

波士顿地铁列车“中国制造”



10月31日,在中车长客客车制造中心装配一车间,工人在安装波士顿地铁列车上的折叠座椅。

中国中车长春轨道客车股份有限公司研制的美国波士顿市橙线地铁首批列车10

月16日下线。这是国内首批依照美国标准生产的地铁车辆,不仅满足美方在技术、商务、本地化及法律等方面多项要求,而且将凭借人性化设计改善乘客的出行体验。

能下楼梯的折叠轮椅、便携式应急担

架、灵活的翻折座椅等诸多设施成为“中国制造”波士顿地铁的亮点。波士顿地铁是美国第一条地铁,自1897年投入使用至今已有100多年历史。

新华社 张楠 摄

全国律师行业党委成立 省级律协实现党组织全覆盖

新华社 白阳

根据中共中央办公厅《关于加强社会组织党的建设工作的意见(试行)》,报经中共中央组织部同意,司法部党组于日前决定成立中国共产党全国律师行业委员会,负责指导全国律师行业党的建设工作。这是记者从31日召开的中华全国律师协会新闻发布会上获悉的。

据悉,近年来,律师行业党建工作成绩显著,截至2016年底,全国31个省区市和新疆生产建设兵团律师协会

都已建立党组织,全国律师党员从2008年6月底的4.4万人发展到2016年底的10.2万多人,占律师队伍总人数的31%。目前,全国2.6万多家律师事务所中,单独建立党支部6538家,建立联合党支部10159家。一大批优秀党员律师涌现出来,有效推动了律师队伍建设和律师事业发展。

记者了解到,为深化律师党员教育管理,多地在律协设立纪律委员会、行业纪委等,对律师事务所和律师违规违纪行为进行党纪处理,增强律师党员依法执业、廉洁从业意识。同时,

以党员为骨干的律师服务团活跃在国家重大战略、重大突发事件和法治政府建设前沿,起到了良好的党员先锋模范作用。

全国律协会长、全国律师行业党委副书记王俊峰表示,成立全国律师行业党委是深入贯彻落实党的十九大精神、推动律师工作改革发展的重要举措。今后,党委将在贯彻中央关于律师工作的部署和要求、指导律师行业党组织完善规章制度、关心和维护广大律师合法权益、加强行业自律管理等方面进一步开展工作。